

## LÁTNI ÉS LÁTSZANI KAMPÁNY 2015-BEN IS

Negyedik alkalommal vette kezdetét a „Látni és Látszani” elnevezésű kampány, amely során térítésmentes gépjármű átvizsgálásra, ingyenes látásellenőrzésre kerül sor, majd egy hónapig tartó intenzív rendőri ellenőrzés kezdődik.

Az Országos Rendőr-főkapitányság és az ORFK Országos Balesetmegelőzési Bizottság újra útjára indította a "Látni és látszani" elnevezésű országos közlekedésbiztonsági kampányát, amelynek keretében személy-, és tehergépkocsik, valamint motorkerékpárok vezetői 2015. október 1-jétől ingyenesen élhetnek azzal a lehetőséggel, hogy az akcióhoz csatlakozó szervizekben járművük világitóberendezéseit szakemberek átvizsgálják.

A kampányban optikusok is részt vesznek, akik térítésmentes látásellenőrzéssel, továbbá hasznos tanácsokkal várják a járművezetőket. A gépjárművek vizsgálatára magánszemélyek és cégek egyaránt jelentkezhetnek.

Ezen szolgáltatások igénybevétele 2015. de-

cember 10-ig biztosított.

A kampány második részében, 2015 novemberétől a rendőrség a forgalomban résztvevő járművek világitását, valamint az álló járművek kivilágítására vonatkozó rendelkezések megtartását kiemelten ellenőrzi.

A kampánnyal kapcsolatos információkról, valamint a résztvevő szervezetről és optikusokról a [www.latnieslatszani.hu](http://www.latnieslatszani.hu) weboldalon tájékozódhatnak.

ORFK Kommunikációs Szolgálat



## ÖRKÉNYI TAKARÉKSZÖVETKEZET

Igényeljen állami CSOK támogatást az Örkényi Takarékszövetkezet kirendeltségein!



Akár 3.250.000.- Ft

vissza nem térítendő állami támogatás  
használt lakásvásárlásra is!

Nyár végén tele van élményekkel,  
csak a pénztárcája lett üres?

Mi tudunk kedvező megoldást!



Igényeljen kedvező kamatozású  
személyi kölcsönt vagy  
folyószámla hitelt kirendeltségeinken!

Részletes információért kérjük, keresse fel kirendeltségeinket!

Örkényi Takarékszövetkezet  
2377 Örkény Kossuth L. u. 34/a Tel. 06-29/510-010



## SZERKESZTŐSÉG

Ha úgy gondolja, hogy lenne a közösség számára fontos közlendője vagy információja, mondanivalója, abban az esetben keresse bizalommal a szerkesztőséget az [uj szo@ujlengyel.hu](mailto:uj szo@ujlengyel.hu) e-mail címen.

**IMPRESSZUM:** Lap neve: Újlengyeli Új Szó / ISSN: 2062-4719  
Megjelenési ideje: periódikus havi / Nyomdai munka: Go Visual Studio Kiadó, Szerkesztőség  
címe: 2724 Újlengyel, Kossuth Lajos u. 69.  
Szerkesztő: Fajthné Virág Anita /

# ÚJLENGYELI ÚJ SZÓ

OKTÓBER-NOVEMBER

## ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

Tisztelt Újlengyeli Polgárok!

Képviselő-testületünk idén is pályázatot nyújtott be a Belügyminisztériumhoz a települési önkormányzatok szociális célú tüzelőanyag-vásárlásának támogatása végett. Önkormányzatunk 444 500 Ft támogatásban részesült, ami 25 m<sup>3</sup> keménylombos tűzifa beszerzését jelenti. A szociális célú tűzifa kiosztása a Szociális Bizottság döntésének megfelelően várható a közeljövőben.

Október végén üzembe lettek helyezve a térfelügyelő kamerák. A térfelügyelő kamerarendszer kiépítésének költsége 7 821 376 Ft, melyből a Belügyminisztérium 4 775 239 Ft-ot támogat.

Részlet a térfelügyelő kamera rendszer adatvédelmi szabályzatából:

A térfelügyelő rendszer működésének célja:

- a közbiztonság növelése, a közterület általános rendjének biztosítása,
- a térfelügyelő rendszer által lefedett területen található vagyon megóvása, felügyelete,
- a rendőrség bűnüldöző munkájának segítése, a két szervezet közötti együttműködés erősítése,
- a lakosság, a településre látogatók biztonságérzetének növelése, a jogsértések visszaszorítása.

A felvétel a rögzítés helyszínén

- elkövetett bűncselekmény vagy szabálysértés, vagy a közlekedés szabályainak megsértése miatt indult büntető-, szabálysértési eljárásban, körözött személy vagy tárgy azonosítása vagy a rendőri intézkedés jogszerűségének közigazgatási eljárásban történő vizsgálata céljából indult eljárásban,
- elkövetett jogsértés miatt indított közigazgatási hatósági eljárásban,
- rendőri intézkedés jogszerűségének megállapítására irányuló közigazgatási hatósági eljárásban, továbbá
- a felvételen szereplő személy által, jogainak gyakorlása érdekében indított eljárásban használható fel.

Az üzemeltető a felvétel kezelése során köteles megtenni az ahhoz szükséges szervezési, technikai és egyéb adatbiztonsági intézkedéseket, hogy az érintett személy személyes adatait, így különösen magánéleteit és magánéletének körülményeit illetéktelen személy tudomására jutásától megóvja.

A kamerarendszer üzemeltetése a hatályos jogszabályi előírásoknak és a képviselő testületünk által elfogadott adatvédelmi szabályzatnak megfelelően fog történni. Mindezeknek megfelelően a térfelügyelő kamerarendszernek csakis a bűnüldözésben és bűnmegelőzésben van helye, s nem tölthet be szerepet magánéleteink, magánéleti körülményeink illetéktelen személy tudomására jutásában, juttatásában.

Megkezdtük a szelektív hulladékgyűjtő edények kiosztását. A hulladékgyűjtő edények egy pályázatnak köszönhetően ingyenesek a lakosság részére. A településre jutó edények 90 %-ban már a lakosoknál vannak. A maradék edényekért – aki eddig nem vitte el – bármikor befáradhat az önkormányzati hivatalba. Kérjük, aki nem tudja elszállítani az edényt, jelezze az önkormányzati hivatalnál! Önkormányzatunk segíteni fog a kiszállításban. Bár az edények ingyenesek – a pályázattal kapcsolatosan kistérségünk társulásának elszámolnivalója van, így aki elvitte átadás-átvételi bizonylat aláírása nélkül, az kérjük, fáradjon be és rendezze ezen adósságát. Kistérségünk hulladékgazdálkodása jelen KEOP-os pályázatnak a megvalósításával a korábbinál sokkal környezetkímélőbb lesz és földünk fenntarthatóságával kapcsolatosan sokkal megfelelőbb szintet ér el. A hulladékgazdálkodás is teljesen átalakul. A hulladéklerakónk mellett szelektáló működik, s az ehhez szükséges eszközök beszerzése is megtörtént (melytől térségünk hulladéklerakójába sokkal kevesebb hulladék fog kerülni).

## ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

Mindehhez részünkről egyetlen dolog szükséges: gyűjtsünk szelektíven. Többen úgy gondolták, nincs szükségünk szelektív hulladékgyűjtő edényre, hiszen a „műanyagpalackot elégetjük”. Túl azon, hogy a műanyagok égetése tilos és a tüzelőberendezésre is káros, a „házi égetése” jelentős környezetkárosító hatással bír. Aki ezt teszi nem csak a saját, hanem embertársai és utódaink életfeltételeit károsítja.

„A műanyag hulladékok nyílt színi égetése közvetlen és közvetett módon is veszélyes az egészségre. A levegőbe kerülő toxikus részecskék éveken keresztül mérgezik a tágabb és szűkebb környezetünket, a kertjeinket, melyben a zöldségeket és gyümölcsöket termesztjük. Sokan a kályhában és kazánban égetik el a műanyagok hulladékokat, hiszen – vélhetően ezt gondolják – kőolaj származékából vannak, van fűtőértékük. Vagy talán lustaságból nem viszik el a szelektív hulladék tárolókba.

*A műanyagok égetése – a 21/2001. számú kormányrendelet értelmében – nyílt színen, vagy bármilyen tüzelőberendezésben tilos! És nem véletlenül...*

*A vegyes-tüzelésű kályhából kikerülő toxikus füst nemcsak a kéményen keresztül távozik, hanem a tökéletlen égés következtében a lakótérbe kerülve, az ott lakókat közvetlenül mérgezik.*

*A műanyagok, mint például a PVC, a polisztirol, a polietilén (műanyag palackok, csomagoló anyagok, háztartási és ipari műanyag termékek, kábelek stb.), valamint a gumitermékek égetésekor szén-monoxid és dioxinok kerülnek a levegőbe. Míg a szén-monoxid mérgezésekről egyre többet hallhatunk (a tünetei émelygés, fejfájás, végtag gyengeség, izomfájdalom, ájulás, halál), a dioxinok toxikus hatásai nem ennyire közismertek. A dioxin klórt tartalmazó, mérgező szerves vegyület, melynek belélegzése elősegíti az asztmás betegségek kialakulását, különböző allergiákat okozhat és hosszabb távon halálos is lehet. Tanulmányok mutatják be, hogy a toxikus összetevők a szervezetbe kerülve hormonális elváltozásokat okozhatnak.”*

Kérünk mindenkit, hogy éljen ezzel a többletterhet nem jelentő megoldással. Használja a szelektív gyűjtés lehetőségét, hiszen ez a jelenleg elérhető legkörnyezetkímélőbb megoldás.

Petrányi Tamás polgármester

## MEGHÍVÓ

Szeretettel meghívjuk Önt a 2014-2020-as LEADER Helyi Fejlesztési Stratégia Tervezés fórumorozatunk következő állomására, melynek

Időpontja: 2015. december 3-án 16 óra

Helyszíne: Művelődési Ház Újlengyel  
(2724 Újlengyel, Táncsics M. utca)

A megbeszélés témája: a 2014-2020-as időszakra vonatkozó LEADER Helyi Fejlesztési Stratégia forrásainak és stratégiai céljainak egyeztetése, a helyi közösség tájékoztatása ill. széleskörű bevonása a stratégia alkotás folyamatába, ehhez kapcsolódóan javaslatok, projektötletek gyűjtése

Somogyi Béla elnök  
Felső-Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület

## VÉRADÁS

### VÉRADÁS IDŐPONTJA

2015. DECEMBER 07.

10-13 ÓRA KÖZÖTT

VÉRADÁS HELYSZÍNE:

ÚJLENGYELI MŰVELŐDÉSI HÁZ

Neked csak 20 perc,  
másnak maga az élet...

VÉRADÁS



## ADVENTI GYERTYAGYÚJTÁS



Ebben az évben is elkészül községünk adventi koszorúja az önkormányzat udvarán.

Minden adventi vasárnap délután 18:00 órakor lesz a gyertyagyújtás, rövid kis műsorokkal tarkítva, a Nyugdíjas Egyesület és az önkormányzat szervezésében, melyre mindenkit szeretettel várunk.

Megyeriné Marika

## ADVENTI VÁSÁR

2015. december 13-án 10:00-17:00 óra között Adventi vásár lesz a Művelődési házban.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk a szebbnél szebb egyedi karácsonyi díszekkel és kiegészítőkkel. Adventi koszorúk, karácsonyi díszek, méz, horgolt ékszerek, dekupázs üvegek és dobozok, hímzett ruhák.



## LOVASOKTATÁS

Megnyitotta kapuit a "GOLDEN HORSE" lovasudvar Újlengyelben a Petőfi Sándor u. 32 szám alatt.

A gyermekbarát lovasudvarban 8 ló és egy szakképesített oktató várja a lovaglás iránt érdeklődőket 2-99 éves korig.

Jelentkezni Buza Zsombor lovasoktatónál lehet a 06-30-655-2431-es telefonszámon, vagy a 'buza.zsombor@gmail.com' e-mail címen, illetve a facebookon: 'Golden Horse -Lovasudvar' címen.



## POLGÁRŐRSÉG



ÚJLENGYELI POLGÁRŐR  
EGYESÜLET

Telefon: 06-30/558-75-86

E-mail: virag.anita@ujlengyel.hu

Bírósági bejegyzés száma.: 6099/2011

OPSZ tanúsítvány száma: 14/0003

Adószám: 18280702-1-13  
Bankszámlaszám: 65500075-31047432-53000004

## KÖZÖSSÉGI SZOLGÁLAT



Aki szeretné a közösségi szolgálatot Újlengyel Község Önkormányzatánál teljesíteni, bátran keresse Komjáti Rózsát személyesen, vagy telefonon (0629/385131 15 mellék) ügyfélfogadási időben.



1957-1965-ig voltunk az Újlengyeli Általános Iskola tanulói. Gondoltuk ezt is érdemes megünnepelni. Jó volt kicsit nosztalgizálni.

35-en kezdtük az első osztályt Galbács Jánosné Rózsika tanító néni vezetésével. Neki mi voltunk az első olyan osztály akiket elsőben tanított. (Aztán még az én gyerekeimnek is ő volt az osztályfőnöke 1983-84-ben és 1985-86-ban. Aminek nagyon örültem, mert Rózsika néni a nagybetűs TANÍTÓ NÉNI számomra és azt hiszem a faluban sokaknak.) Az ő biztatására írom most ezeket a sorokat.

A 35 fő sokat változott az évek folyamán. Elköltöztek, idejöttek vagy évet ismételték. Második osztályban Frunyo Béláné Erzsike tanított minket. Karcú alakjára szép szóke hajára és szigorú tekintetére emlékszem.

Harmadikban Orosz Ilnka fiatal tanító néni került Újlengyelbe, sajnos csak egy évre. Rajongva szeretők, nagyon csinos és kedves volt. Minden nap amikor lehetett virágokkal díszítettük az asztalát és az asztal közepén a reggel rajzolt, kivágott (néha tépett) szivecskével üdvözlöttük.

Negyedikben Frunyo Béla bácsi volt az osztályfőnökünk. A fiúknak nem ártott a férfias szigor, no meg a pingpongozás megszerettetése.

Ötödikben Hornyák Lajosné Magdika lett az osztályfőnökünk aki az éneklést szerettette meg velünk. Sok szép népdalt és az akkor szokásos úttörődalokat tanította meg. Meg is alakítottuk a Csitri Triót. Az iskolai Ki-Mit-Tud-okon és ünnepélyeken gyakran felléptünk.

Hatodiktól nyolcadikig Kassai Vilma (később Müller Ferencné) volt az osztályfőnökünk. Nemcsak a tanórákon foglalkozott velünk, délutánonként is gyakran jártunk hozzá, ahol főleg az irodalom és a művészetek volt a téma. Nyolcadik osztály végére 21-en maradtunk. A tablónkon még matrózblúzos fotók vannak, de a ballagáson már szilvakék fehér sálgalléros ruhában

pompáztunk. A mi időnkben kezdődött el a „divatozás”. Előtte nem volt rá sok lehetőség – főleg anyagi.

A találkozónk az iskola aulájában volt, olyan „batus” módon : mindenki hozott valamit a kosarában. Rizmajer Magdika éppen a találkozó napján ünnepelte a 65. születésnapját, őt tortával, tűzijátékkal, rózsákkal köszöntöttük. Aztán se vége, se hossza nem volt a meghitt beszélgetéseknek.

A 40 éves találkozónkon még az volt a fontos, az érdekes, hogy ki mit tanult, mire vitte, hogyan alakította életét, karrierjét. Most jobban előtérbe került a család, a gyerekek, az unokák akikre büszkék vagyunk, szemünk fényei.

Tanárainkat, tanítóinkat akik nem tudtak eljönni azon a szombat estén, másnap meglátogattam egy-egy doboz süttivel és néhány szál virággal. Beszámoltam mindenről, amiről beszélgettünk előző este. Velük is örömmel felidéztek a régi történeteket. Azok akik már nincsenek köztünk, a temetőben kapták meg tőlünk az emlékezés virágait.

Sok régi osztály tart találkozót, magam is meghívottja voltam jó néhányra mint osztályfőnök vagy szaktanár. Mindig azon múlik összejön-e egy ilyen ünnepség, hogy van-e aki megszervezi, összefogja. Hát én arra buzdítok minden régi újlengyeli diákot, hogy keresse az ilyen alkalmakat, ahol jól kibeszélgethetik magukat. Felidézve a diákévek szépségeit és csínytevéseit egyaránt, ápolni a régi jó barátságokat.

Az 1965-ben végzett 8. osztály névsora :

Fajth Ilna, Fajth Mihály +, Fajth Pál, Hornyák Győző, Hornyák József, Hornyák Krisztina, Kaldenecker Irén, Kiss Judit, Kollár Pál +, Komjáti Erzsébet, Monori Mária, Peterdi Mária, Radóczy Ilna, Rizmajer István +, Rizmajer Magdolna, Rizmajer Mária, Surman Julianna, Svébis József, Sztahó Pál +, Takács András +, Zsemba Magdolna

Pályiné Hornyák Krisztina



Mindenekelőtt különbséget kell tenni a vadászható állat által okozott kár, a vadászati kár, a vad elpusztításával okozott kár és a vadkár között.

A vadászható állat által okozott kár abban különbözik a vadkártól, hogy itt a mezőgazdaságon és erdőgazdálkodáson kívül másnak okozott károkról van szó, pl.: amikor egy őz kiugrik az útra és ott egy autóbán kárt okoz.

A vadászati kár körébe a vadászati jog gyakorlása során a vadászterületen, személyek (jelesül: a vadászok) által okozott kár tartozik; pl.: fácán-vadászat során a hajtók által, mezőgazdasági területen, taposással okozott kár.

Végül a vad elpusztításával okozott kár az, amikor valaki a vad elpusztításával, befogásával, zavarásával vagy ennek kísérletével a vadászatra jogosultat a vadászati jog gyakorlásában akadályozza; pl.: a földtulajdonos hurkot rak ki földjére a termény megóvása érdekében (ebben az esetben büntetőjogi felelősség is fennáll).

A jelen kis áttekintő tájékoztatás témája: a vadkár, amely a mezőgazdaságban illetve erdőgazdálkodásban a törvényben meghatározott (vadászható) vadfajok egyedei által okozott kár, pl.: a vaddisznók által a kukoricában okozott kár tartozik ebbe a körbe.

A vadkár esetében az érintettek (a felek): a földtulajdonos és a vadászatra jogosult; előbbi a mezőgazdasági földterület jogszertű (földhivatalnál bejegyzett) tulajdonosa/használója, míg utóbbi bíróságom bejegyzett vadásztársaság.

A vadkár megelőzése minden érintett feladata, sőt törvényben rögzített kötelezettsége, tehát nem csak a vadásztársaságnak kell a vadkár elhárítása érdekében minden rendelkezésére álló törvényes eszközzel élni, a földtulajdonosoknak is aktívan részt kell vennie a károk megelőzésében, elhárításában, mindezt igazolható módon. Már vetés előtt célszerű a földtulajdonosnak írásban jeleznie a vadásztársaság felé, hogy mit kíván vetni adott földterületre, egyúttal indokolt egy helyszíni bejárásom egyeztetni többek között azt, hogy hová tehet a vadásztársaság hordozható lest, hol célszerű nyiladékokat hagyni a vetésben stb. Azt is megbeszélhetik, hogy vadriasztó szert tud-e adni a vadásztársaság, ha igen azt milyen módon, mikor és ki helyezi ki a földterületre.

A lényeg az együttműködésen van, folyamatosan egyeztetni kell a feleknek nem csak akkor ha már bekövetkezett a kár; ha valamelyik fél igazolhatóan nem működik együtt a másikkal, úgy a bekövetkezett vadkár viselésénél ez figyelembe veendő, magyarul aki nem működik együtt a másikkal az többet köteles viselni a kárból.

Természetesen a földtulajdonos és a vadásztársaság folyamatos, jó együttműködése sem garantálja azt, hogy nem lesz vadkár, ezért a vonatkozó jogszabályok részletesen rögzítik a bekövetkezett vadkár esetén követendő eljárást:

1.) A vadkár bekövetkezése esetén 30 napja van a földtulajdonosnak, hogy a vadásztársaság felé jelezze kártérítési igényét, tehát először a vadász

társaságnál (annak képviselőjénél: az elnöknél, titkáránál vagy a vadász mesternél) kell jelezni egyrészt a vadkárt, másrészt a kártérítési igényt.

2.) Amennyiben a földtulajdonos és a vadásztársaság megegyeznek, úgy a jegyző az egyezséget jegyzőkönyvbe foglalja, határozattal jóváhagyja; viszont amennyiben a felek nem tudnak megegyezni, bármelyik fél kérheti a jegyzőnél vadkárbecslő szakértő kirendelését, de ennek a költségét (kb.: 100e Ft) általában meg kell előlegezni.

3.) A vadkárbecslő szakértő által adott szakvéleményben foglaltak alapján is egyezséget köthetnek a felek, ebben az esetben is a jegyző hagyja jóvá az egyezséget, de itt a szakértői költség viseléséről is dönt a jegyző; ha viszont még ekkor sincs egyezés, úgy a jegyző az eljárást megszünteti és a felek a bíróságon folytathatják az eljárást; ekkor felperes a kártérítést követelő földtulajdonos, míg alperesi pozícióban a vadásztársaság van.

Fentiek alapján a legfontosabbak: a földtulajdonosnak mindenekelőtt a vadásztársasághoz kell fordulnia, a vadásztársasággal kell először megpróbálni közvetlenül megegyezni, ennek hiányában célszerű a jegyzőt megkeresni, a jegyző elsősorban közvetít, segít és megpróbálja az egyezséget „tető alá hozni”, de a jegyző nem kötelezheti egyik felet sem kártérítésre, még vadkárbecslő szakértő véleménye alapján sem; ha megegyeznek a felek, akkor az egyezséget jegyzőkönyvbe foglalja és határozattal jóváhagyja, a vadkárbecslő szakértő költsége jelentős (kb.: 100e Ft), ezért aki szakértő kirendelését kéri, annak ezt az összeget meg kell előlegeznie, DE mindenekelőtt azt kell átgondolni, hogy ki mit tett meg annak érdekében, hogy elhárítsa vagy csökkentse a kárt, mert az egész kártérítési eljárásban meghatározó a kárenyhítéssel kapcsolatban megtett intézkedések.

Összegezve a leírtakat célszerű egyeztetni a vadásztársaság képviselőivel és megpróbálni folyamatosan kapcsolatban lenni legalább a vadászterületen rendszeresen megtalálható vadász mesterral, elkerülendő a hosszadalmas, költséges vadkárrel kapcsolatos eljárásokat.

dr. Szabó Tibor jegyző





## ISKOLAI HÍREK



Osztálykirándulást nyerhetünk! Minden regisztrációért hálásak vagyunk!

Iskolánk részt vesz az "Olvasással a tudásért!" pályázatban, amelynek célja az olvasás népszerűsítése és annak megszerettetése az általános iskolákban.

A Szalay Könyvek 10 nyertes iskola számára biztosít egynapos, ingyenes osztálykirándulást.

A megnyerhető kirándulás tartalmazza az utazás (50 fős busz) és a napi programok költségeit tetszőlegesen kiválasztható helyszínen (Magyarországon belül).

Tisztelettel kérünk mindenkit, hogy aki teheti, egy rövid regisztrációval (Interneten keresztül) támogassa az Újlengyeli Általános Iskolát! Regisztráció diák támogatóként: <http://olvas.szalaykonyvek.hu/tamogatoknak>.

Petrányi József  
intézményvezető

### ISKOLAI ÜTEMTERV

IDŐPONT	PROGRAM	FELELŐSÖK	
2015. NOVEMBER			
47. hét	2015.11.20.	Kompetenciamérésről és az idegen nyelv mérésről adatszolgáltatás az Oktatási Hivatal felé	
		intézményvezető-helyettes	
48. hét	2015.11.27.	Mikulás klubdélután	
		osztályfőnökök	
2015. DECEMBER			
49. HÉT	2015. 12.	AIDS-és drogprevenciós előadás	
	2015.12.04.	DIFER mérés elvégzése	
	2015.12.07.	Fogadóóra	
		Kancsár Andrea	
50.HÉT	2015.12.08	8. osztályos tanulók jelentkezésének határideje a központi írásbeli vizsgára	
			nevelők
	2015.12.12.	Nevelőtestületi értekezlet Tanítás nélküli munkanap	
51. HÉT	2015.12.18.	Falukarácsony Téli szünet előtti utolsó tanítási nap	
			Csontosné Rizmajer Mariann, Fajthné Petrányi Krisztina



## EMLÉKEZÉS A RÉGI IDŐKRE

„Hajt az idő gyorsan – rendes útján eljár –  
Ha felülünk, felvesz, ha maradunk nem vár;  
Változik a világ, ami gyenge volt azelőtt!”

Arany János

Amikor az Újlengyeli Nyugdíjasok Baráti Köre befejezte ténykedését, 2013.07.31-ét írtunk. Akkor ígéretet tettünk, hogy néha-néha még összejövünk, hogy érdeklődjünk egymás hogylétéről. Most jött el az ideje 2015.10.14-én délután 3 órakor, találkoztunk a megszokott helyen. Nagy volt az öröm, hiszen hiányzott már a kis közösség, melyet a szeretet összekovácsolt a 30 év alatt. Az idős, többnyire egyedül élő embernek jólesett a családi légkörben, a szeretetteljes együttlét, hogy beszélgethettünk egymás örömeiről, gondjairól, bajairól. Amikor üdvözlöttük egymást, néma felállással és imával emlékeztünk elhunyt barátainkra. Sajnálkozva vettünk tudomást arról, hogy lassan elfogyunk.

Ezek után vidámabb és szebb napokra emlékeztünk: a sok országjárásra, a szomszédos falvak vendégfogadásaira, évfordulók, névnapok alkalmaira. Sorra emlegettük a régi kiállításokat, a szép közös műsorok, ünnepélyek, különböző fellépések a falu rendezvényein, sőt megyei találkozók is szép sikerrel szerepelt a klub. Sikeresek voltak a szervezett üdülések: Hajdúszoboszló, Berekfürdő, Mórahalom. Különösen emlékeztet Békéscsaba – Szanazug. Szép volt a Szlovák Múzeum. Hazánk szinte minden nevezetes szép részére eljutottunk. A 30 év alatt összegyűlt eseményekről beszámoló készült a 7 kötetes Krónikában, ami majd a könyvtárba kerül megőrzésre az utókor számára.

Emlékeztünk Mhézszné Magduskára, aki egy kötetnyi jóhangulatú verseket, csasztuskákat írt a klub fontosabb eseményeiről. Ezt is elhelyezzük a könyvtárban. Mind ezekhez a szép élményekhez, sikerekhez az újlengyeli önkormányzat is hozzájárult. Az Újlengyeli Nyugdíjasok Baráti Köre megköszöni a sok anyagi támogatást, dolgozóinak sokoldalú irodai és egyéb segítőkész munkáját.

Jó hangulatban zárult a találkozó. Szeretnénk megismételni. Talán sikerül.

Magdus néni verses kötetéből egy idézet:

S elmúlik a nap, múlik a hét,  
A hónapot siettetnénk,  
Mert mi az érdekes benne,  
Jaj, csak már fizetés lenne.  
A tavaszra nyár, őszre a tél,  
Fut az idő, akár a szél.  
Siettetjük éveinket,  
Lepergetjük életünket.

Emlékeinket őrizze az idő, Ott a messzi időkben.

Újlengyel, 2015.10.23.



Hornyák Lajosné

## VÉDŐNŐI HÍREK

Sok szeretettel köszöntjük a két újszülöttet és jó egészséget kívánunk az egész családnak!

1. Rizmajer Hanna 2015.09.22. a.n.: Kis Enikő
2. Kiszél Petra 2015.09.28. a.n.: Lisztes Zita

A Kismama Klub 2015. december. 10-én tartja

Mikulás Napi rendezvényét  
de.10 órától a Kultúrházban.

Faragó Sándorné védőnő



## ÁLDÁS, BÉKESSÉG!

Tisztelt Olvasók, Keresztyén Testvéreim!

A Nyáregyházi Református Egyház életében fontos esemény volt 2015. 10. 11-én vasárnap délután, Újlengyelben, felszentelésre került a harangtorony és a harang. A templom közös tulajdonban van, református és evangélikus testvérek, közösen építették. Tizenkét évet vártunk arra, hogy a templomtér után elkészülhessen a toronyrész is. Három év alatt készült el, mivel az anyagi eszközöket is elő kellett teremteni. 2013-évben az alapokat raktuk le, 2014-ben a falazat és tető készült el, majd 2015-ben a nyílászárók, a vakolás és a belső munkálatok, végül a burkolás és festés. Jó volt látni, ahogyan a kis imaházból templom születik, a kis csúnyácska, befejezetlennek tűnő imaházból az arra járó ember, egy szép és igényes templomot lát ma. A falu ékessége lehet a templom, az égre mutató csillogással, megkonduló, lágy hangú harangjával. Köszönet érte, a templom homlokzatán elhelyezett tábla szerint, a jóakarató embereknek, az adakozó szándékú reformátusoknak, evangélikusoknak és római katolikusoknak.



Köszönet Tóth Józsefné asszonytestvérünk családjának, fiainak, mivel ez a család fizette a harangöntésének és villamosításának teljes költségét. Köszönet, Újlengyel Község Önkormányzatának, Polgármesterének és Képviselőinek anyagi és erkölcsi támogatásáért. Köszönet a lelkes híveknek, akik eljöttek az ünnepi alkalomra, dacoltak a hideggel, széllel, és az időnként szemerkélő esővel.

Az alkalom a nemzeti színű szalag átvágásával kezdődött, majd a harang, először szólalt meg, csengése alatt vonult be az ünneplő gyülekezet. Takaró András református esperes végezte a szentelés szolgálatát, mély és komoly imádság emelte fel lelkeinket, értette meg velünk, hallgatókkal, hogy Isten közöttünk van, Szentlelke által. Győri Péter Benjámin evangélikus esperes végezte az Igehirdetés szolgálatát, aki érthető, tiszta, Igei tanítást adott a Zákéus példázatán keresztül. Balog Eszter evangélikus lelkész imádkozott és hívogatott a szeretetvendégségre. A palástos lelkészek áldást mondtak a templom és harangja felett. Zámboi Soma színművész szavalatát hallgathattuk az Igehirdetés után, a művész, mélyen búgó hangja, elvitt, néhány percre, a művészet, emelkedett atmoszférájába. Kelemen Norbert református lelkész beszámolt a templom építésének körülményeiről, visszaemlékezett a régmúlt eseményeire, valamint a torony építésének fontos állomásaira. A köszöntéseket Kaizler Ágnes mondta, fia András adta át vendégeinknek a virágot és emlékmappát, melyben a torony és harangjának fotói voltak. Emelkedett hangulatban, a templom falán lévő fotókiállítást nézve vonult ki az ünneplő tömeg.



Az általános iskola aulájában forró tea és forró vaddisznógu-lyás várta a meggémberedett kezeket, Váczi Tamás szakács jó-voltából. Majd a sütemények kavalkádja következett és a ke-mencében sült rétes. Zsongott a tömeg, beszélgettek az embe-rek, ünnepi szívvel voltak együtt. Köszönet a szolgálóknak, akik takarítottak, mosogattak, felszolgáltak, padokat, asztalokat állítottak, díszítettek, lehetővé tették az alkalom precíz és szép lebonyolítását. Minden elvégzett munkáért Istené legyen a dicsőség! Soli Deo Glória.

A Gyülekezetünkről bővebb információ található a gyülekezet hon-lapján, cikkeiben és fotótárában:  
<http://refnyaregyhaza.fw.hu>

Kelemen Norbert Református Lelkész

## Vukovich Márton atyával beszélgettünk az Ő védőszentjéről

*Kedves Marci atya! Meséld a te nagy védőszentedről, Szent Mártonról!*

1600 év távlatában sok-sok legenda, elbeszélés, élet-rajz számol be Szent Márton életéről. 316-ban szü-letett, egyesek szerint Szombathely mellett, mások szerint Pannonhalma mellett. Római veterán katonai családból származik. Már hittanuló korában – amikor még nem volt megkeresztelve – a híres köpeny legenda elbeszéli, hogy 335-ben Amiens kapuja mellett a didergő koldusra ráterítette a katonai piros köpenyét. Amikor leszállt az éjszaka, Jézus, a Krisztuskirály je-lent meg neki, és azt mondta, hogy ezt tette Márton, a katekumen (hittanuló) velem, Jézus Krisztussal. Julianus császár kegyet gyakorolt a katonáival. Pénzt adott nekik, s ő nem fogadta el a császár pénzét. „Eddig neked szolgáltam, engedd, hogy Istent szolgáljam.”

Nagy hatással volt az ő életére Poitiers püsköke, Szent Hilarius, aki nevelgette és tanította az igaz hitre. Az ő korokban ariánus eretnecség lépett fel, akik azt vallot-ták, hogy mindenki Isten, és tagadták Jézus Krisztus istenségét. Mindenki megvalósíthatja önmagát. Az egyházban is harcok dúltak, a Milánó püsköke ariánus volt papjaival együtt. Szent Hilariust száműzetésbe kényszerítették az igaz hite miatt. Szent Márton éve-ken keresztül remetéskedett és magányba, imádság-ba zárkozott. A püspökség tisztesség volt, a hatalmas előljárók barátságát élvezték. Milánó felé az úton az ördög megkísértette Szent Mártont. A védőszen-tem a 117-es zsoldár szavaival küzdött a Sátán ellen: „Az úr velem, ember mit árthat nekem.” Sok püspök bezárta palotái kapuit Szent Márton előtt. Szent Már-tonnak célja volt legyőzni a világ szellemét, a jelenkor rossz felfogását.

Ligugében megalapította Szent Márton az első szerzetesközösséget, ez volt a nyugati egyház első monasztikus közössége. A katona számára min-den egyszerű. A parancsot kell teljesíteni. Ő való-ban Krisztus katonája volt. Csodák fűződtek az ő nevéhez. Betegek gyógyítása, halottak feltámasz-tása. Háromlábú széken ült a kolostorában, és hall-gatta az embereket, akik lelki támaszra szorultak. Szent Hilarius püspök meghalt, Tours városának püs-pöke is meghalt. 370. július 4-én püspökké választot-ták Szent Mártont. Akarata ellenére lett püspök. Eh-hez fűződik a legenda, hogy a ludak óljában elbúj-t, hogy ne válasszák meg püspöknek, és a libák gágo-gása és a szárnyaik verdesése felverte az egyszerű embereket álmukból, és a nagy riadalomra odamen-tek és megtalálták Szent Mártont a bűvöhelyén. Vit-ték a püspökszentelésre. Így fűződik a libaételek Szent Mártonhoz., azonban más népszokások is, pl. az újbor ünnepe – ilyenkor fornak ki az év első borai.

**Ebben a korban is megkezdődött a népvándorlás.** Nagy zűrzavar volt a népek között, de Szent Már-

ton az ő határozottságával, higgadtságával tudta az evangéliumot hirdetni. Trierbe a császár meghív-ta vacsorára, először nem fogadta el, később el-fogadta, hogy másokért közben tudjon járni. So-káig emlékeztek erre a császári vacsorára, mely a Porta Negrában zajlott. Papjának nyújtotta a kelyhet, ahelyett, hogy a császárnak nyújtotta volna vissza. Így szólt: „Isten országában Cézár, a pap megelőz téged!”

Plébániákat szervezett, járta az egyház me-gyéit. Mindig Isteni kegyelem támogatta. Nagy betegséget kapott, és Candes-ban élete végén testvérei kérelték, hogy maradjon velük, és betegágyán ezt kérte tőlük: „Engedjétek, hadd kémleljem az eget! Nem utasítom vissza a munkát!” (a szenvedést)

„Non recuso laborem.” Ezután csendesesen elszende-rült.

Mi is, Mártonok, legyünk az Úr Jézus Krisztusban, mi is győzzük le a fogyasztói társadalom káros szel-lemét, gondoljunk a szegényekre, hogy Úr Jézusnak Mártonjai lehessünk! Higgyünk Jézus Krisztus is-tenségében, és emberségében! Ne önmagunkat való-sítsuk meg, hanem Jézus Krisztust, aki értünk meg-halt és feltámadt. Fogadjuk el a szenvedéseinket, magányunkat, és csendes percekben kérjük a nagy szenteknek a közbenjárását. Ruházzuk fel a ruhátla-nokat, hajléktalanokat. Keressük fel a szomorúakat, szorongó testvéreinket, és a szegényeket, betegeket.

*Mindenszentekről és Halottak napjáról meséld ne-künk Marci atya!*

Ezekben a napokban sűrűn látogatjuk a temetőket, elhunytjainkra, szeretteinkre gondolunk. A temető-ink esténként fényárban úsznak. Gyertyákat, mécse-seket gyújtunk elhunytjainkra emlékezve. Mindig a meggyújtott gyertya Jézus Krisztust, a halhatatlan Istent szimbolizálja. Jó, hogyha fohászunk Jé-zushoz, a feltámadt Úrhoz, aki legyőzte a bűnt és a halált, hogy adjon örök életet elhunyt szeretteinknek.

Anyaszentegyházunk Szent Mártonhoz a litániája végén így fohászodik:

„Könyörögjünk! Istenünk, Téged Szent Márton püs-pök, a kiváló főpap életével és halálával megdicső-ített. Újítsd meg szívünkben a Te kegyelmednek ugyanazon csodáit, hogy sem a halál, sem az élet el ne szakíthasson minket Fiad, a mi Urunk Jézus Krisz-tus szeretetétől, Aki Veled és a Szentlélekkel egye-temben él és uralkodik mindörökkön örökké. Amen.”



Fajthné Virág Anita